

高职高等数学课堂教学现状与对策

张 峰,孙文鑫

(重庆水利电力职业技术学院,重庆 402160)

摘要:面对高职院校高等数学课堂教学中存在的问题,从五个方面探讨了课堂教学的改革方法与对策。

关键词:高职;高等数学;课堂教学

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.245

高等数学主要是培养学生的逻辑思维,使学生形成严谨的思维方法和辩证唯物主义思想。然而作为高职院校学生的一门公共基础课程,它主要是为专业课程服务的,其最基本的作用就是作为分析和计算的工具,帮助学生解决一些实际问题。

高等数学是一种纯理论性课程,从古至今其教学方式都是讲授法。由于高等数学理论性过强,它的讲授方式也不像其他课程那么灵活多变,主要以课堂讲授形式为主,这种传统的讲授方式也无疑给高等数学的课堂带来了很多负面的效果,如:极易使得教学形成注入式教学,不能很好地唤起学生的注意力和兴趣,不能更好地启发学生的思维和想象等。近几年,很多从事高等数学的教育工作者在高等数学的讲授方面做了很多努力,探索了很多方法^[1-3],如多媒体教学、视频教学、微课、MOOC 课等。然而这诸多教学方法仍然不能脱离课堂这一教学环境,所以课堂教学便成为高等数学授课的重要场所。

1 高职高等数学课堂教学现象

高等数学授课模式的局限性以及高职院校学生的特殊性,导致了高职高等数学课堂教学存在了许多根深蒂固的问题。

1.1 掌握程度参差不齐

高职院校的教育属于大众化教育,目前进入高职院校的学生大多属于高考分数较低的学生,尤其是近几年很多高职院校实行了单招计划。这些学生最大的特点就是基础薄弱,程度参差不齐,甚至有的是偏科生,其中不乏有些学生的数学基础很好的,也有些数学基础只有小学水平的学生,这使得教师在教学过程中授课难度增大。此外,高职院校有些专业是文理兼收专业,这导致学生在学习高等数学的过程中常常会遇到许多不曾见过的公式和概念,对其自学、练习都造成了困难,也间接地打击了他们学习高等数学的自信心。

1.2 上课玩手机的现象猖獗

近几年来,随着我国经济的发展和科学技术水平的提高,手机已经成为了人们必不可少的工具之一。随着手机功能的逐渐增大,人们对手机的依赖性越来越强,尤其是高职院校的学生,它们将手机看的胜过自己的学习。在高等数学的课堂中,“低头族”这种群体也是普遍存在的。由于高职院校的师资力量比较薄弱,所以大多数学校的高等数学都是以大班形式进行授课,有的班级会出现上百人,这使得教师在讲授的过程中无法顾及到每位同学,所以很多学生便会趁着老师讲课的过程中打开手机看电视、玩游戏等等诸多不良现象举不胜举。

1.3 多讲少练

高职院校的高等数学授课内容繁重,然而教学课时却不及本科授课学时的二分之一。在任务繁重,时间紧蹙的情况下,教师在课堂授课时多以讲授为主,学生多以听为主,这种教学模式使得学生学而即忘。由于高职院校学生大多自觉性比较差,仅有极个别学生会自觉复习、预习、课后练习;加之学生基础薄弱,高等数学计算过程又复杂难懂,这让很多学生学习起来感觉压力山大。高等数学的逻辑性强,前后连贯互通互用的特点,也让不少学生在前面学不懂的情况下,而丧失信心,甚至便放弃了学习。

1.4 抄作业现象严重

为了巩固学生学习的内容,做到及时反馈,大多数老师在讲授

完新课后都会布置适量的作业,进而了解学生的掌握情况,高职院校的高等数学课程也不例外。由于作业布置是针对全班同学千篇一律,所以很多学生就养成了抄作业的坏习惯。甚至有的同学直接在网上搜索,只有答案没有过程。这种情况让众多老师在改作业的过程中苦不堪言,不仅没有了解到学生学习的情况,反而给自己的工作带来了诸多麻烦。

1.5 课堂气氛沉闷

高职院校学生数学基础薄弱,参加高考几个月后才又投入学习的环境,这让很多学生都忘记了原有的数学公式和方法。高职院校老师在讲授高等数学的过程中大多都是理论和例题,有些学生听不懂便开始玩手机,有些学生会很认真听,但若反应跟不上便无法和老师进行互动,这样的授课环境必然会导致高等数学课堂沉闷,让学生觉得高数枯燥无味,对学生性格的培养也带来了一定的影响。

2 高职高等数学课堂教学对策

2.1 教学内容方面

由于高职院校的高等数学主要是为专业课程服务的,其最主要的目的就是培养学生的计算和分析能力,所以在高职院校高等数学的教学内容方面应多计算少理论,多以计算方法和分析方法为主。此外,因为高职院校高等数学讲授时的局限性,应当以应用为目的、以必须够用为原则;根据专业的需要因材施教,选择不同的授课内容对学生进行授课教学。此外,还可开设附加课程,针对专升本、自考等继续深造的学生进行单独授课,保证学生对高等数学知识的需要。

为了激发学生学习高等数学的兴趣、增强他们的自信心,在条件允许的情况下,可开设一些素质拓展课程,对学生讲授一些数学的发展史、已经存在的数学游戏以及最新的数学研究成果等激发学生对数学的求知欲,让他们重拾学高数的信心。

2.2 教学方法方面

高等数学课堂授课的局限性,让高等数学的教学方法也受到了很大的限制。教师只能站在三尺讲台上挥动手中的粉笔,在高高的黑板上讲授许多学生不喜欢的公式定理。然而如何利用这三尺讲台将这些学生认为枯燥无味的公式定理掌握,这让很多从事数学教育的工作者苦思冥想了上百年。再由于高职院校学生的理解能力差,基础薄弱,使得从事高职院校高等数学教学的老师更是束手无策。无论如何,每门课程都有它自身的特点,高等数学也不例外。它最大的特点就是逻辑性强、条理清晰,以我们在向高职院校学生教授高数知识的时候要充分掌握这些特性。

例如:学生在掌握求导公式时,由于公式太多,极易混淆,所以我们要先观察公式的特点和规律,即正弦函数、正切函数、正割函数、反正弦函数、反正切函数求导后均为正号,余弦函数、余切函数、余割函数、反余弦函数、反余切函数求导后均为有负号等等;而求积公式中,正好相反,积出来的函数是正弦函数、正切函数、正割函数均为正号,积出来的是余弦函数、余切函数、余割函数则均为负号。

高职院校的高等数学多以计算为主,高职院校的学生却基础薄弱,所以在讲授高等数学做题的过程中要善于总结步骤,其步骤尽量做到精简、精准。如复合函数的求导方法中,我们可以总结为三步:拆(将复合函数拆成基本初等函数或基本初等函数的加减乘除

运算)导,(将拆后得到的每个函数分别求导)乘,(将得到的每个函数的导数做乘积运算)。

2.3 课堂氛围方面

高等数学是一门以理论、计算为主的学科,它不像其他学科一样在课堂上可以通过做游戏增添课堂的色彩。然而,就因为高职院校的高等数学以计算为主要目的特点,我们便可有效的运用这一特点来活跃我们的课堂氛围。

(1)班委比拼挣学分。高职院校的高等数学课程的设置大多是以大班形式进行授课,这个大班可能会有很多小班,我们可以有效的抓住学生“争强好胜”的特点设置一些活动。比如,在讲课结束后,我们可以适当的留些时间给学生练习,及时反馈他们学习的情况,这时我们可以通过比拼的环节,分别让每个班的学习委员或者班长等上来比拼做题,做的好的班级可以对每个学生进行适当学分奖励,对做错的班级可以给出适当的减分惩罚。这样不仅会激发学习委员等班委起到认真学习的带头作用,也可以激发各个班级的团结精神培养他们的集体荣誉感。

(2)自告奋勇。在授课的过程中,我们可以设置一些难易不同的习题,请学生进行练习。在练习的过程中,可以适当地设置学分奖励,鼓励一些学生自告奋勇地上来演练。这样既可以给学生一个展示自己的机会,也可以通过他的练习查看他的掌握情况,进而也可以活跃课堂气氛。

(3)将功赎罪。高职院校的学生大都比较调皮,迟到、请假、不交作业、不带课本、不带笔、不带练习本等等情况在每班都有,屡见不鲜。对这些学生我们不能置之不理,也不可过于强硬,可以适当地给他们创造一些将功赎罪的机会。在课堂练习的过程中,我们可以设置一些环节对不带课本不带本笔的同学让他们在黑板上(黑板作本,粉笔作笔)练习,如果做的完全正确可以给其一次将功赎罪的机会,既往不咎。对于不交作业的同学我们也可以通过类似的方法对其进行适当的疏导。这样不仅可以真实地反映这类学生掌握了解的情况,也让这些学生意识到自己的问题所在。

此外,我们还可通过多种方式来活跃课堂气氛,如:A学生给B学生找题做,B学生给A学生找题做,由于时间的关系,可以通过限制时间,如果时间到了谁没做出来,则扣学分,反之做出来则加适当的学分等等。通过这些方法不仅可以活跃课堂气氛,也可以让学生领悟生活中的一些哲理。

2.4 布置作业方面

高职院校都是以大班授课为主,所以在作业布置方面也是千篇一律,也就变成了抄作业成风的不良现象。面对这种现象我们可以多层次布置作业。

(1)分程度布置作业。根据掌握程度布置作业。在布置作业时可以设置难易题,程度好的同学做难题,程度一般或不好的同学做简单点的题,因材施教。

(2)分学号布置作业。高职高等数学教材的最大特点就是课后习题多,然而时间有限,若全布置成作业会显得作业负担重。所以可以分学号分班级做题。如:A班单号做某两道,双号做其他两道,B班单号做另两道,双号做剩下的两道等。这样不仅可以适当地减轻学生抄作业的情况,也解决了作业无法完全布置的难题。

(3)分宿舍布置作业。高职院校的宿舍划分大多是以班级进行划分,常言道近朱者赤近墨者黑,如果一个宿舍的学生都是不爱学习的人,那么这个宿舍的其他人也会为了融入群体而慢慢荒废学业,所以可以通过学生的这个心理,在每个宿舍都能确立一个学霸,最终在宿舍营造勤奋好学的学习氛围。

(4)视频作业。在“互联网”飞速发展的当下,移动互联网已经深入到了每个人的生活中,互联网对教学的影响也颇为严重,所以充分运用互联网进行教学,对完善教学过程有很大的推动作用。为了深入了解学生的掌握情况,防止学生抄作业、不学习、课前课中课后不重视的问题,我们可以借助互联网进行作业布置,如:进行作业录制。作业录制就是让学生把作业录成视频,要求学生将作业的解题

过程详细地讲解出来,不仅要求视频有声音,还要求有画面,最重要的是学生本人镜头的出现,防止学生盗用其他同学作业现象的发生。视频作业的布置,不仅可以督促学生养成良好的作业习惯,也为进一步的教学提供了丰富的资源。

2.5 考核方面

高职院校高等数学的考核也像其他科目一样由平时成绩和考试成绩两部分组成。考试形式千篇一律,一直采用单一的笔试考试方式。在高数的考核改革方面一直处于瓶颈阶段。根据高职院校学生的特殊性,我们可以采用以下考核方式。

(1)多次考试取平均。高职院校的高等数学分为上下两学期,每学期都会对其进行笔试考试,待两次考试结束后,取得平均数,便为该学生最终的高等数学成绩。这种方法有利于激发第一次考不好的同学学习的激情,其缺点会让第一次考的很好的同学沾沾自喜而不再努力学习。

(2)设置附加项目考核。高职学院的学生除了学习高等数学外,会参加一些相关的数学竞赛,如:数学建模竞赛等。我们可以将数学建模竞赛的奖励变为分值奖励,作为附加分加入高等数学的成绩中,用于激发学生参加数学建模的积极性,也为学校选拔优秀人才参加全国数学建模竞赛提供了帮助。其缺点是在录成绩的时候灵活性大,需要事先确定好奖励分值,以免带来负面影响。

(3)学分等级制。高职院校学生拿到毕业证的一个前提是修满学分。高职院校的学生基础薄弱,考试两极分化严重。为了给那些基础非常薄弱的学生获取学分的机会,可以采取学分等级制。即,在每次考试之后,根据考试成绩将学生分为四个等级(高等数学学分为4分)。第一等级的学生获得4个学分,第二等级的学生获得3个学分,第三等级的学生获得2学分,第四等级的学生获得1个学分。若学生没有获得本门课程的全部学分,可以通过其他课程的学分进行填补。该考核方法的优点在于给程度不好的同学多了一些修学分的机会,也给他们发展自己爱好的机会。其缺点在于程序比较繁琐,也会造成很多同学上课不认真听讲,学习不认真,不好控制上课局面等不良影响。

参考文献

- [1]王雅丽,徐秋丽.高职高等数学教学方法探究[J].教育与职业,2009,35:126-128.
- [2]戎娜.高职高等数学教学方法的探讨与研究[J].吉首大学学报(社会科学版),2015,32:247-248.
- [3]陆峰.高职高等数学教学内容及教学方法改革研究[J].职教论坛,2012,8(5):27-29.

作者简介:张峰(1983.05-),男,汉族,四川达州人,本科,重庆水利电力职业技术学院助教,研究方向:数学教育;孙文鑫,女(1988.01-),汉族,河南焦作人,硕士,重庆水利电力职业技术学院讲师,研究方向:数学教育。